



民国时期的南京国民政府，即今南京人俗称的“总统府”
资料图片

民国时， 南京人怎样过元旦

元旦佳节，大家准备怎么过？是出去旅游，还是去贴满了打折标志的商场里血拼；是去超市买菜回家做大餐，还是躺在温暖的被窝里三天不出门；还是说你想了破脑袋，也想不出这三天应该怎么过？那就看看民国时期的南京人怎么过元旦吧，说不定会给你的元旦计划增加一点灵感。

现代快报记者 郑文静 本版图片除署名外均为现代快报记者 赵杰 摄

政界——

关键词：总统府、中山陵、励志社、加班

7天长假刚开始，就被老板催去加班

“元旦”最早来到中国，是从官方开始自上而下推行的，所以最早享受到元旦假期的，自然也是官方。

1914年1月3日《申报》刊登了一篇名为《腊尾年头之南京态度》的文章，里面就提到了南京政界人士的元旦假期，“省公署停止办公3天，未了事情都在31日办完。各司人员31日下午6时下班，1月4日正常上班。”

到了1921年，南京军政界和各机关单位的元旦假期已经延长成了7天，从12月28日放到1月3日。虽然放假，但元旦当天，省里

的大小官员，无论是文职还是武职都必须穿正装，聚集在军署大堂行团拜礼。所谓团拜礼并不复杂，就是先向国旗三鞠躬，再向军民两长二鞠躬，最后文武官员分东西序列互相鞠躬。礼成之后，官员们合影、聚餐，还要接待外宾，忙到晚上才各回各家，开始享受假期。

7天长假最怕碰到什么事？当然是被老板叫回去干活！可惜，1921年的政界人士们就遇上了这事。刚放假，就得知4日要临时召开会议，一个个全被催回了南京。



民国时期的中央大学 资料图片



今天的东南大学即民国中央大学旧址

学校——

关键词：游艺会、歌咏会、足球比赛

中大游艺会节目超赞，三千人挤进校

从有元旦开始，学校基本上和政界人士一样，会放假三天。

放假这种事，都是一开始兴奋，后来在家呆久了就会觉得无聊。怎样将元旦过得精彩？南京的学校通常都会争着开游艺会，大学、中学、小学、公立学校、私立学校都在办。其中，1935年中央大学举办的游艺会最为精彩，连《中央日报》都刊登了当天的节目单：“1.管弦乐（国府弦乐队）；2.口琴合奏（中大口琴队）；3.歌舞（中大实校）；4.粤乐（中大同学）；5.单人舞（该校教授）；6.垫上运动（该校同学）；7.踢踏舞（该校女同学）；8.国

术（该校国术队）……”真是丰富多彩，引来三千人挤破头观看。

当年的热门地点还有江苏省立民众教育馆（简称民教馆）——那里有南京市各私立中小学音乐教员出演的歌咏会。

体育运动也不可或缺。好动的学生们才不会管放不放假，何况，放假大家反而更有时间。于是，闲得慌的京华足球队就在元旦当天向中央大学和金陵大学的足球队发出了挑战，挑战地点定在了励志社。京华足球队表示，如果两个队伍对战，那么元旦下午两点就在励志社见面。

蒋介石开茶话会，请官员看电影

等到1927年国民政府定都南京后，元旦的礼节才开始庄重复杂起来。以1930年元旦为例，当天在总统府要举行三大典礼——接待外宾、职员团拜、授予勋章。具体程序如下：1.全体肃立；2.奏乐；3.唱国歌；4.向国旗及总理遗像三鞠躬；5.主席恭读总理遗嘱；6.行庆祝礼；7.演说；8.奏乐；9.礼成；10.授勋章。当天的仪式上，授予阎锡山一等宝鼎章；授予张学良青天白日章及一等宝鼎章；授予何应钦、朱培德、杨树庄一等宝鼎章。另有数十人分别获得二等、三等和四等宝鼎章。

因为元旦同时也是民国开国纪念日，所以当天除了总统府的典礼，还会有其他官方活动。其中，最重要的当属中山陵谒陵仪式。蒋介石会在上午带领大小官员前往中山陵，行礼、发表讲话、举行庆典。

下午，则是比较轻松的。1930年元旦下午，蒋介石就邀请了官员们去励志社开茶话会。茶话会上还播放了电影新片《世界大战》。蒋介石认为这部片子是实地取景，与平常的战争电影不一样，有助于军事知识的积累，所以特意让励志社租来的。



1930年元旦的《中央日报》刊文，称国府元旦举行授勋仪式

民众——

关键词：春联、结婚、提灯大会、防盗

娱乐场所半价，小偷最爱元旦伸手

元旦刚推行的时候，很受重视，至少在官方那里，跟春节是一个待遇。1月1日会被叫做“初一”，还跟春节一样要贴春联。1930年1月1日的《中央日报》就刊登了消息，表示国民党中央党部印了八千份春联分发给民众悬挂。

大家可不要觉得这个是政府行为，跟老百姓没有一点关系。实际上，你仔细看看当天的报纸就会发现，在国民党中央党部的这个稿子里，还提到了一件事，“全市娱乐场所半价”！在元旦假期，这种消息可是绝对不能错过的！

和如今的元旦一样，民国时期的南京，选择在元旦结婚的人也是超级多。

而且那时候的习惯是订婚和结婚都会在报纸上刊登启事。比如南京的《中央日报》在元旦当天，就经常会有一两个版专门用来刊登结婚启事，版面最上面写上“元旦佳期同结良缘”八个大字，下面

全是一条条的结婚启事。

那元旦不结婚的民众们都干什么？可以去看提灯大会，这个活动基本上每年元旦都会举办，热闹非常。1937年元旦时，参加提灯大会游行队伍的人达到了十万之多。需要注意的是，去提灯大会玩的人一定要记得关好门窗。1931年提灯大会结束后，有一位28岁姓韩的年轻人看完灯回家后摸黑就睡了，却听见床下有声音，点灯一看，床下藏着一人。那人见形迹败露，就揪着韩某揍了一顿。虽然最后警察来了，但大过节的，这事多闹心啊。

不想在南京过元旦，想出去旅游的，可以乘坐1937年元旦当天开通的“首都特快车”，这个列车每天往返南京和上海一个来回，用时五小时四十分钟，沿途停靠镇江、常州、无锡、吴县四站。乘客需对号入座。票价与普通特快车一样，但半价票、免票优待券等不能使用。

商家——

关键词：夫子庙、大行宫、土街口

电影票涨价、大白菜贱卖、银行搬家，各念各的生意经

“元旦”刚开始推行的时候，民众们不熟悉，商家也很冷淡。“南京的商界还保持着旧历的习惯，对阳历新年并无点缀，结账收账也均以旧年年底为止，连日雨雪连绵，生意非常清淡。”（1921年1月3日《申报》）

后来，民众逐渐接受了元旦，元旦假期的南京街头也开始热闹起来。“元旦假期的电影票价格最

然涨到了六元、十元、十五元，但生意反而因为元旦假期而更加热闹；冷落了很久的马车业也突然忙了，新街口到玄武门和三山街，大行宫到夫子庙，是最热闹的线路；许多人结伴进照相馆，可惜因为经常停电，客人扫兴，老板也大呼时运不济……”（1949年1月1日《中央日报》）

聪明的商家怎么会放过商机呢？他们开始在元旦当天的报纸上投放广告。

有的商家很直接，在报纸上喊

“大减价”。比如，1934年元旦的《中央日报》，就刊登了《大白菜元旦大贱卖》的消息，待售的大白菜总量达1万斤，1元大洋可买35斤，销售地址为“中正街小火车站北细柳巷奉直会馆”（今白下区常府街附近），署名为“真善美农林公司”。

有的商家很文雅，在报纸上说“恭贺新禧”。

还有一些单位会选择在元旦假期刊登重要启事，比如，1936年1月2日《中央日报》就刊登了“南京江苏银行迁移土街口（今洪武路、中山东路路口）新屋通告”。



中山东路的励志社旧址

民国时期的励志社 资料图片

媒体——

关键词：广播、报纸

“临时收音机”上街，报纸增刊热卖

广播是民国时期重要的媒体，蒋介石几乎每年元旦都会通过广播发表新年讲话。

那要是广播媒体自己也想过节怎么办呢？1930年的中央广播无线电台就选择了休假，但他们还是安排了值班。那时候，收音机并不是人人都买得起的，所以中央广播无线电台就在民众教育馆（位于现在的公园路）、国货陈列馆（夫子庙一带）、南中实小（淮清桥）、东区实小（门帘桥）等处设置临时收音机。播放的节目有梨花大鼓、滑稽大鼓、清唱、提琴钢琴合奏、歌剧、京剧、昆曲等。

而民国时期的报纸，大多会在元旦假期休刊1到3天。从1930年开

始，《中央日报》还专辟元旦增刊，刊登各部门的年终总结、政府要员的讲话，还有文学家的作品和普通读者的来稿。

比如孙中山之子孙科的《新年的新希望》、铁道部的《一年来铁道行政之回顾与前瞻》、孔祥熙的《实业部过去工作之回顾》、张恨水的《太平天国的元旦》，还有普通民众写来的《新年的吃和赌》。

这个元旦增刊年年有，直到1949年大战在即，也没有停止出版。反而在1949年，《中央日报》还改革出新，多出了《儿童周刊》，刊登孩子们的来稿，刊登新一年的日历，另外还图文并茂地教孩子们做五角星形状的新年蜡烛台。

